

Előfizetési ár
 melyben házhoz hordva,
 vidékre postán küldve:
 Egész évre 32 K
 Félévre 16 K
 Negyedévre 8 K
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 III. kerület, Arany János-utca 8.

KECSKEMÉTI LAPOK

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap,
 hétfő és
 ünnepnapon kivételével.
 A lap szellemi és anyag
 részére vonatkozó összes
 dolgok a szerkesztőség és
 kiadóhivatalba intézendők.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 III. kerület, Arany János-utca 8.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a Nyomdarészvénytársaság.

Petur és Tiborc.

A perszonális uniónak még ködös elméleteiből ragyogó világossággal bontakozik ki az önálló Magyarország. Nagyon sokan nem is bírják el még ezt a vakító világosságot, a bécsi politika vakondokfolyosóin elhomályosult szemek látása. De a magyar nép, amely évszázadok óta várta ezt a történeti pillanatot, fenntartás nélkül, örömmel üdvözli ezt a jövőnyitó nagyszerű időpontot.

Boldog lehet minden ember, minden magyar, akinek élete belesett ebbe az időhatárba, hogy megérte ezt a mesészerű kinyilatkoztatást. Csupán az tölthet el bennünket szomorúsággal, hogy éppen vezérlő politikusaink nem tudnak és nem mernek határozottan és erélyesen állást foglalni a semmiféle kacsringós törvénnyel körül nem font önállóság mellett. Ugy látszik, főurainknak és uszályhordozóiknak nem elég elegáns és nem elég finom az önálló Magyarország. Nekik dualizmus, trializmus, delegáció, Hofburg kell, hogy az udvar fényében sütkérezzenek, ahol a legüresebb koponya is boldogult, ha nemzete jogait aranytálon szervizolta. Nekik az udvar barátsága, a bécsi támogatás kellett mindig, hogy annak segítségével kiváltságait fenntarthassák és az állami kiadásokat a magyar polgársággal megfizetessék. Ezért senyvedt iparunk, kereskedelmünk és ezért kellett a középosztályunk a mostani kétségbeesztő helyzetébe süllyedni.

A bécsi kéz lehányatlásával szabad lesz hazánk és tisztességes megelhetést talál itt a polgárság és a nép. Nem nézik itt le többé a magyart és azt, aki dolgozik. Nem tartjuk el többé bőségben Bécsnek heréit és azok magyar tányérnyelőit. Szabad lesz népünk, szabadok lesznek városaink, amelyek koldusok voltak, amíg az osztrák városok pompáztak a magyar kincsek pazarlásában. Nem hullik többé a drága magyar vér idegen érdekekért, nagyhatalmi hóbortokért, egyéni érvényesülésért és főuri családok nemzetközi rivalizálásáért. Polgára lesz mindenki e hazának, még a király is és aki újra a nyakunkra akar ülni és a régi recipe szerint dolgozni, azt elküldjük — osztráknak.

Kecskemétnek szívéből sarjadt ki ez a változás. Petur és Tiborc haragja, panasza viharzik végig a magyar lelkeken. Így érezte ezt már egy évszázal ezelőtt nagy Katona József. Peturok karja és Tiborcok szíve tört össze az idegen járomban és úgy elomlott törhetetlen éltük, hogy belőle csak a

gazoknak jutott. Katona József városának kell eisősorban Bánk bán tragikumát feloldani egy szebb jövő ígéretének kiegyenlítő megvalósításában. Össze kell hívni a törvényhatósági közgyűlést és felreértéseket eltüntető határozott módon követelni a jogilag, gazdaságilag, külpolitikailag, katonailag szabad, önálló Magyarországnak törvénybe iktatását.

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, október 18.

Olasz hadsziintér:

A Hétközség felsikján visszaautasítottunk olasz földerítő előretöréseket.

Délkeleti (albán) hadsziintér:

Albániában Tiranától északra utóvédharcok. — A szerbek a nyugati Moraváig nyomultak elő. Krusevától keletre visszavertük támadásaikat.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Hogyan védekezzünk a spanyol nátha ellen?

— A járvány súlyos esetei. —

Egy igen kiváló orvosunk, aki a legutóbbi öt hétben igen sok spanyol beteg kezelte, a következőket mondotta munkatársunknak a veszedelmes mértékű öltött betegségről:

Az eddigi influenza-járványok az öregebb embereket pusztították, a mostani a 15—35 évesek között szedi áldozatait. A járványnak három súlyos esete fordul elő. Először influenza, mely tüdőgyulladással, még pedig két oldali gennyes tüdőgyulladással jár. Van azután a betegségnek olyan alakja, mely minden nátha és torokfájás nélkül az idegrendszer és az agyvelőt támadja meg és olyan tüneteket mutat, mint az agyhártyalob. Végül előfordul a spanyol betegségnél az a legsúlyosabb esete is, mikor rögtön a betegség beállta után szivgyengeség lép fel, mint valami nagy mérgezésnél és a szív az összes izgatókra, kámforra és egyéb szerekre sem jön rendbe.

Az óvatosság és aggodalom igazán helyén való a veszedelmes betegséggel szemben. Nagyon helyes tehát az iskolák bezárása, mert a betegség a serdült ifjúság nyavalyája. Tulságba azonban nem szabad vinni az óvatosságot. Mert mindenféle jó és rossz fertőtlenítő szert árulnak a spanyol nátha ellen, mely gyakran fölmarja a torok nyálkahártyáját és csak hajlamosabbá teszi a beteget a kórra. Ha valaki öblögni a torkát, akkor a torkon keresztül nem kaphat fertőzést, de az orrnyálkahártyájában nyugodtan tanyát verhet a baktérium. Szóval azt mondhatjuk, hogy az, aki teljesen meg akar menekülni a baktérium ron-

csoló hatásá elől, üveg burában lenne kénytelen maradni.

Mindenestre figyelembe vehetjük a következőket: erősítsük szervezetünket, fokozzuk a testünk ellenálló képességét, ne együnk és ne igyunk sokat, mert az, aki éjszakázik, agyon van dolgozva, testileg és lelkileg leromlik, természetesen előbb betegszik meg, mint aki nyugodtan él. — Vigyázzunk a tisztaságra is, evés előtt mindig mossuk meg kezünket és dobjuk sutba a sok hiábavaló pasztillát.

Az orvosnak legfontosabb feladata a spanyol betegségnél a szív épségében tartása. Sohasem a láz az aggasztó és azért ne ijedjünk meg akármilyen nagy a lázunk, mert csak erre kell törekednünk, hogy a szív ne gyöngüljön el és kellő orvosi felügyelet alatt elegendő erősítést kapjon, elegendő izgatószer, hogy bírja a fokozott munkát. Az influenza kérdése a szív kérdése, még pedig nemcsak a betegség alatt kell a szívet figyelni, de azután is, mikor a beteg már lábadozik, mert gyakran ekkor is szivgyengeség lép fel.

A járvány most van tetőfokán, júniusban kezdődött, ötödik hónapja tart, s minden valószínűség szerint rövidesen apadni fog a megbetegedések száma s ebben az évben kiadja a járvány a mérgét.

Magyar történelem.

Érteik katonák, polgárok, munkások a történelmi idők szárnycsapását? Ezen a reggel még beborult őszi napon végre elérkeztünk a magyar nép ötök aspirációjának közelébe. 1867, mint egy lidércnyomás, elmulik rólemk, mert vissza kell térnünk az 1848 szelleméhez. A turini jós mindezt tudta és megírta. Kossuth írásai legyenek ezután a magyarság bibliája. Független, önálló, szabad, demokratikus Magyarország, ha ez, úgy lesz, ahogy hiszünk benne és így lesz, mert küzdeni, elszántak, a végsőkig, megtanultunk a háboruban, úgy a négyéves szenvedés és millió magyarok pusztulása mégis valamely ellenértékhez jut.

Ma újra, mint évtizedek előtti, a képviselőházra néz az ország. Siralmas, kiábrándító képet látunk ott. Ez nem a magyar nép képviselete, sem a fronté, sem a Hinterlandé. Lesz-e elég ereje és elszántsága, hogy a törpeségéből felemelkedjen az óriás időkhoz? Rettenetes volna, ha az országnak ez az egyetlen fóruma, ahonnan a szónok ma olyan visszhangja van, hogy az egész Európában, sőt a tengeren túl, Amerikában is meghallják, másképp nyilatkozna meg, amint a magyar nép azt várja és kívánja. A pillanat kötelez mindnyájunkat, kivétel nélkül. Lekésni annyit jelent, mint lemaradni és lemaradni annyit, mint elpusztulni.

Önállóság, függetlenség, egyenjogúság, ez a magyarság szentháromsága. Ugyanolyan halálos nyugalommal vallja ezt

a mi népünk, mint amilyen elbusult halál-megvetéssel ment az ágyuk ézengésébe és golyók záporába. Ha valamiért, úgy önálló, független és gyökeresen demokraticussá szervezett államiságunkért érdemes élni és halni. Magyarország közjogi függetlenségéért, a magyar hadseregért, az önálló külképviseletért, öncélúságunkért, a nép millióinak felszabadításáért, gazdasági függetlenségünkért.

Tudjuk jól, hogy a Ház ma délelőtt nem fog határozni. A közvélemény azonban már határozott. Megmásíthatatlanul. Erre gondoljon ma délben az ülésteremben minden képviselő. A munkapárt is, amely, úgy mondják, még mindig Tiszát vallja a magyarság prófétajának.

Éljen IV. Károly, magyar király! Éljen az önálló, független és öncélú Magyarországnak!

Orvosi ügyek.

Hiányos közegészségügyi szolgálatunk.

Az elmúlt napokban vezércikkben foglalkoztunk az orvosok nagyszerű munkájával. Ők most az igazi hősök, akik reggeltől napestig küzdenek a betegségek ellen. A kecskeméti orvosok szinte emberfölötti munkát fejtnek ki a mostani járványos időben és megfogytakozott létszámukban természetesen nem képesek ellátni a lakosságot. Többet azonban nem tehet egy ember, amit elbir és így sokaknak hozzátartozói állapotán való aggodalmaskodása és kétségbeesése olyan fokozott igényekkel lép föl, hogy ebből az izgatott hangulatból látpálkóznak az orvosok elleni panaszok is.

Közegészségügyi szolgálatunk olyan rosszul van szervezve, hogy nyilvánvaló volt, hogy az első nagyobb járványnál fölmondja a szolgálatot. Hozzájárul ehhez még az a körülmény, hogy a hatósági orvosok fizetése a mai viszonyok között olyan csekély, hogy azért egész embereket, akik testestől, lelkestől a közegészségügynek szentelnék tevékenységüket, nem lehet kapni. Ezek között a körülmények között inspekciónak létesíteni nem lehet, mert nálunk a közegészségügyi szolgálat jogi szabályozás helyett kölcsönös szivességre van alapítva.

A mai időkben az egész kartól csupa önzetlenséget és szivességet nem lehet követelni. A hatóságnak legalább is olyan kötelességei vannak a lakossággal szemben, mint a gyakorló orvosoknak. Gondoskodik a hatóság arról, hogy a beteg főleg éjjel is kapjon orvost, ha föltétlenül szüksége van rá, aki nem elégületlenkedve, de állásából folyólag kötelességszerűen is siessen embertársa segítségére. Ebből a célból azonban első sorban az orvosok megfelelő alkalmazásáról kell gondoskodni.

Gondoskodni kell azután arról, hogy az orvosok nappali munkáját is megkönynyítsük. Állítson kocsi a város a gyakorló orvosoknak, hogy 30—40 járványos beteget ne gyalog keressék fel, sok helyütt nyakig érő sárban. Szivesen dijjazzák a várost az orvosok, de nem lehet tőlük kívánni, hogy órákig alkudozzanak a bérkocsissal, akkor, amikor sokszor pillanatokon múlik az életmentés. Okos előrelátó intézkedésekkel lehet feltartóztatni a dühögő spanyoljárványt. Nem elég iskolákat becsuktatni, hanem a már rendelkezésünkre álló közegészségügyi erőket kell koncentrálni.

Megszűnnek a városi törvényhatósági bizottságok.

A törvényhatósági joggal felruházott városokban csak képviselőtestület lesz.

A belügyminiszterium elkészült a városi törvény revíziójával. A törvényjavaslat készen várja a parlamenti tárgyalást. Ha ebből a javaslatból törvény lesz, akkor a törvényhatósági joggal felruházott városok adminisztrációjában lényeges változás következik be. A javaslat új tisztviselői állásokat szervez a városnál, egészen más hatáskört biztosít a főispánnak, a polgármesternek, megváltoztatja a tisztviselőválasztások mai rendjét, szóval egészen új szeletet visz bele a városi életbe.

Minden változások között azonban kétségkívül legnagyobb jelentősége van annak a reformnak, amelyet Wekerle Sándor törvényjavaslata a városok törvényhatósági bizottságainál szándékozik életbe léptetni. A javaslat szerint a törvényhatósági bizottság megszűnnek és a jövőben a városoknak csak képviselőtestületük lenne, éppen úgy, mint ahogyan ma az a rendezett tanácsú városoknál van.

A városi törvény revíziójáról szóló javaslat értelmében a törvényhatósági joggal felruházott városokban minden kétezer lakosra négy képviselőtestületi tag jutna. Egy képviselőtestületnek azonban legalább negyvennyolc és legfeljebb százhusz tagja lehet. A képviselőtestületi tagok felét a választópolgárok választják, a tagok egyengyedrészre a legtöbb adót fizetők sorából kerül a közgyűlési terembe, egynolcadrész a törvényjavaslat szerint az ugynevezett szakszerűség képviselőiből áll, végül pedig a képviselőtestület egynolcadrészét a munkásság küldi a városok parlamentjébe.

A választott tagok választása nagyjában úgy történik, mint eddig. A különbség annyi lesz, hogy a törvény előírja, miszerint a választás kerületenként történik, egy kerületben azonban legalább ötszáz és legfeljebb ezer választó lehet. A képviselőtestület tagjait hat évre választják, de úgy, hogy a tagok fele háromévenként kilép, ennélfogva minden három esztendőben lesz képviselőtestületi tagválasztás. A virilisek névsorát évenként kell megállapítani.

A törvényjavaslat a szakszerűség képviselőiről azt mondja, hogy ezek a városban levő ipari, kereskedelmi, gazdasági, közművelődési és népjóléti intézmények élén állanak. Ilyenek lennének a felső iskolák vezetői, a kereskedelmi, ügyvédi és közjegyzői kamarák elnökei, a gazdasági felügyelők, az erdőfelügyelők, a kulturális, a középiskolák, felsőkereskedelmi iskolák, felső ipariszkolák, szépművészeti és iparművészeti iskolák vezetői, a munkásbiztosító pénztár elnöke, az iparfelügyelő, a muzeumi és könyvtári igazgatók stb. a képviselőtestület szabályrendeletben állapítja meg, melyek azok az intézmények, szervezetek, amelyeknek vezetőit a képviselőtestületi tagság megilleti. E szabályrendelet alapján azután az igazoló választmány hívja meg az illetőket évről évre a képviselőtestületbe.

A képviselőtestület munkás tagjait 6 évre, de úgy, hogy a munkásság kiküldötteinek a fele három évenként kilép, a városban levő ipari, gyári és mezőgazdasági munkások választják. A munkásság kikül-

dötteit a rendes képviselőtestületi tagok választását követő harmadik köznapon szervezett küldöttségek előtt választják. Mind a két választást délután három órakor be kell fejezni.

A törvényjavaslat értelmében a városi képviselőtestület évenként kétszer, tavasszal és ősszel tarthat rendes közgyűlést.

Igen érdekes passzusa a tervezetnek még az, hogy a közgyűlésen a tárgyalásban nem vehetnek részt azok, akik akár maguk, akár rokonságuk révén a napirendre tűzött kérdésnél közvetlen vagy közvetett formában érdekelve vannak.

Figyelmet érdemel még a virilisekről intézkedő fejezetnek az a rendelkezése, amely szerint a férj vagy atya adójához hozzá kell számítani a kiskorú gyermekek és a feleség adóját is és ha a férj vagy az atya adója duplán számítódik, úgy a feleség és a gyermekek adóját is kétszeresen kell számítani.

A fővárosi lapok előfizetési díjai.

— Visszatekintés 150 évre. —

A fővárosi lapok mára szenzációs díj-emeléssel lepték meg az országot. Egyes példány ára 30—40 fillérbe kerül, az előfizetési díjak pedig a 100 korona felé ügetnek. Régekte egy kis házat lehetett volna venni ezért a pénzért, sőt 20—30 holdnyi ágasegyházai jomokot. Tekintve azonban a papir rettenetes áremelkedését az az emelés nagynak nem is mondható. — Minden, ami a lapkiadással kapcsolatos, olyan drága, hogy ez a mostani emelés véglegesnek nem is mondható, nyomon fogja követni egy újabb.

Érdekes ebből az alkaiomból végig tekinteni a 150 év előtti hírlapirodalom és összehasonlítani az akkori előfizetési díjakat. Kítűnik abból, hogy a régi hírlapok nem is voltak olcsók és semmiesetre sem olyan olcsók, mint amennyibe a háború előtt a mi hírlapjaink kerültek, amikor a mértékelt konkurencia a hírlapkiadást a legrosszabb és leggyanusabb vállalkozások sorába süllyesztette.

1779. július 1-én adta ki Paczko Ferenc Ágoston pozsonyi nyomdátulajdonos előfizetési felhívását az első magyar hírlapra, a Magyar Híradóra évnegyedes előfizetés mellett. A lap ára egész évre postaköltséggel együtt 8 forint. A lap nyolcórétben hetenként kétszer szerdán és szombaton jelent meg fél iven. Egyes szám ára tíz pénz volt.

1787-ben jelent meg Szacsvedy lapja a Magyar Hírek Pozsonyban, amelynek évi előfizetési díja 10 forint volt. A lapnak 370 előfizetője volt és a siketnémák nyomták évi 700 forintért, tehát jobb vállalat volt mint a mostaniak. De már akkor is kénytelenek voltak emelni, mert úgy látszik, hogy a mai állapotokhoz hasonlók pusztították a lapkiadókat. 1810-ben a Magyar Hírek ára felemeltetett 24 frtra, »bankócédulában jó pénzben pedig 16 forintra, mert megdrágultak a kopertáknak kinyomtatása, a posta portó, az ujságeszpeditörök fizetése, a koperták leragasztásához való tsiriz.« — Akik pedig pecsét alatt kívánták küldetni a lapot, 2 forintot külön tartoztak fizetni, »mivel a spanyolviasz is nagyon megdrágult.«

1790. februárban megjelent az első erdélyi magyar hírlap előfizetési felhívása

is. A lap címe Erdélyi Magyar Hírvivő volt. A szerkesztők először hetenként egyszer, később hetenként kétszer szándékoztak kiadni, a kilenc óra az előfizetési díjat 1 drb. aranyban állapították meg.

Bacsányi a Kassán megjelenő Uj Magyar Museum évi előfizetési díját 2 forint 40 krajcárban szabta meg, de neki a háta mögött gazda támogatók voltak.

Érdekes megemlíteni a régi külföldi lapok előfizetési díjáról. — Ehez a 100 év előtti cenzura jóvoltából juthatunk. A külföldi hírlapok jegyzékét minden év második felében a titkos udvari és államkancelária revidiálta. Minden jegyzék csak egy évre volt érvényes s az udvari rendőrség útján a magyar postahivatalok utasítását kaptak. A jegyzék az előfizetési feltételeket is magában foglalta, ami egész évre 4 frt volt. De folyton emelkedtek az árak. 1814-ben 11 frt, 1818-ban 16 frt, 1822-ben máj 27 frtra rúgtak.

A régi jó időkben ismeretlenek az emelések, pedig akkor nem volt még rekiválás, makszimális, öt pénz volt egy véka buza, néhány pengő egy tehén. Ma 40,000 korona egy waggon papír, amennyiért régen egy egész utcasort meg lehetett volna venni. A fővárosi lapok még jobb körülmények között dolgoznak, mint a vidéki lapvállalatok, mert olcsóbb a papírjuk és a lapjaik előállítását. Hogy hol áll meg ez a drágulás, nem lehet megjósolni. Talán a közóhajtott várva-várt béke meghozza a javulást.

Telefon 141 **NAPI HIREK.** Telefon 141

Szerkesztőség és kiadóhivatal III., Arany János utca 3.

Naptár: 1918. év, október hó 19., szombat. — Róm. kath.: Alk. Péter hv. — Protestáns: Lucius. — Görög-orosz: 1918. év, október hó 6. Tamás aps. — Izraelita: 5679. év, Marches 13. S. Lech. — Napkelte 6 óra 24 perc. — Napnyugta 5 óra 05 perc. — Naphossza 10 óra 41 perc. — Holdkelte 4 óra 32 perc délután. — Holdnyugta 5 óra 45 perc, reggel. — Hődtöltés 19 én, 10 óra 35perc, éjél.

Időjárás: A központi meteorológiai Intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változó, — enyhe, — helyenként csapadék.

— **Ellenőrző bizottsági ülés.** A közlélemzési alapot ellenőrző bizottság ma délieltől 10 órakor ülést tartott, amelyen a közlélemzési alapot mikénti hováfordítását ellenőrizték.

— **Bajnoki mérkőzés.** Vasárnap délután 3 órakor játsza a KTE. a monori Sport Egylettel harmadik bajnoki mérkőzését. Kíváncsi érdeklődéssel tekintünk a mérkőzés kimenetelére el, mivel ha KTE. ezen mérkőzést megnyeri, úgy az ősi fordulatban a második helyezést érte el. A mérkőzést Friedman Hugó fővárosi bíró vezeti.

— **A Bácskai Hírlap gyászja.** Mély részvétellel értesülünk, hogy Braun Henrik, a »Bácskai Hírlap« főszerkesztője és tulajdonosa Szabadkán spanyol betegségben meghalt. A legelsőik között volt, akik a vidéki modern hírlapirodalom megteremtésén közreműködtek. Kecskeméten is többször megfordult és lapja szeretettel foglalkozott városunkkal.

— **Jótekonyság.** Rencdeczy Istvánné — az Osztrák gyermekek után kapott pénzéből — 20 koronát adományozott a Kada Gyermekek Otthonnak, lapunk útján. Az összegét illetékes helyére juttattuk.

— **Átiratok.** Szatmárnémeti átirat Kecskemét városához az ingatlanforgalom korlátozásáról szóló rendelet hatályon kívül helyezése miatt. — Kiskunfélegyháza tisztviselői kara pedig Kecskemét város tisztviselőihez írt át, hogy pártfogolják a közigazgatás államosítására irányuló törekvésüket.

— **Jogakadémiai Szemle.** A jogakad. tanárok egyesületének hivatalos közlönyéből megkaptuk az V. évfolyam 1—2. számát. Az élenken szerkesztett folyóiratot dr. Réthely Ferenc földink, kassai jogakad. tanár szerkeszti s az ő tollát dicséri három alapos cikk is. A vegyes rovatból megtudjuk, hogy a kassai közjogi tanszékre pályázott dr. Csekey István, a mi jogakadémia tudós professzora is. Nagy kár lenne őt elvesztenünk.

— **Lóhere- és lucernakészletek zár alá vétele.** A kormány a lóhere- és lucernamagkészletek zár alá vételéről már régebben rendeletet adott ki. Ennek a rendeletnek értelmezésére vonatkozóan két közlemény jelent meg ma a hivatalos lapban, amely szerint a zár alá vétel az 1918. évi termésből származó lóhere- és lucernamagkészletre is kiterjed. A H. T. által átvett készletekért és az elől említett rendeletben megengedett eladások esetében minő maximális ár lehet követelni, azt a miniszterium egy későbbi rendeletével fogja megállapítani.

— **A Nevelő Munkások Szövetsége** 19 én, szombaton d. e., a ref. főgimnázium tanárteremében választmányi ülést tart, melyre a választmány tagjait meghívja az elnökség.

— **Szemétdombok a városban.** A spanyol járvány javában tombol és mint értesülünk már eddig is több mint 10 halottja van, de azért nem sok nyomát látjuk a köztisztasági intézkedéseknek, melyek pedig bizonyára előfeltételei a járvány leküzdhetéseinek. A legtöbb bacillus-tanúk és terjesztő melegágyak a szemétdombok még a fűtácón is éktelenkednek a járókelők jogos megbotránkozására. Csak egy pár példát hozunk fel. A Kőrösi utcán egymásután három szemétdomb is tűnik fel, a Rákóczi uton a megszokott helyére már hegy kezdett emelkedni, ez utóbbinál végre ma megjelent a megváltó teherautó, a Budai utcán a kórház előtt pedig már hírtelemben nem is tudunk rá visszaemlékezni, hogy mióta szemétdomb óriás hever. Reméljük, hogy e bacillusok nem fogják sokáig csunyítani városunk arculatát.

— **Kihágások.** A rendőrkapitányság Fekete Istvánt cipődrágításért 50 K, Bényi Józsefnét zöldségdrágításért 50, Sz. Kullai Sándornét élelmiszerdrágításért 50, Vörösmarthy Sándort szalma tilos felhasználásáért 300, Györfly Saroltát sajtdrágításért 100, Varga Jánost engedély nélküli sertésvágásért 200, Kiss Józsefet gabona eltitkolásáért és drágításért 500, Z. Farkas Gáspárért rekvirált sertés jogtalan felhasználásáért 300 koronára büntette.

— **Lököztszás.** A m. kir. honvédelmi miniszterium 657—878—mgb. sz. rendlete szerint a hadrakelt sereg mezőgazdasági célra tizezer lovat fog loápolókkal együtt a gazdaközönségnek kiadni. A kiadott lovak legalább tavaszi munkák befejezéséig a gazdákna! maradhatnak. Akik igénybe akarnak venni ily katonai lovakat, azok f. hó 19 én és 20 án jelentkezzenek Barna Tibor rparancsnoknál. Kecskeméti Mezőgazdasági Munkabizottság.

— **A vetőmagkészleteket nem szabad lefoglalni.** A közlélemzési miniszter táviraiban értesítette a városok polgármestereit, hogy a vetőmagkészleteket élelmészeti célokra lefoglalni nem szabad és azoknak szállítása semmi esetre sem akadályozható meg. Önkenyves lefoglalás esetén kénytelen lesz a miniszter a tilalom ellen vétő közegeket szigorúan felelősségre vonni.

— **Az aszaltszilva és szilvaiz maximális ára.** A hivatalos lap mai száma kormányrendeletet közöl, amely meghatározza az aszaltszilva és a szilvaiz maximális árát. A rendelet szerint a termelő egy mázsza aszaltszilváért 260, szilvaizért pedig 300 koronát követelhet. A szilvaközpona a szilvakészítményeket a kereskedelmi forgalomban mázsánként a következő áron értékesítheti. Magyar aszaltszilva zsákban 285 korona, szerb aszaltszilva 355 korona, magyar szilvaiz 325 korona, más származású szilvaiz 565 korona.

— **Petroleum a dohánytermelőknek.** A dohányjövődék az öt holdnál nagyobb területen termelő gazdáknak az idén is katasztrális holdankint öt-öt kg. petroleumot ad ki, amelyet a dohánybevéltő hivatalok utalnak ki a termelőknek, két részletben, készpénzfizetés ellen, még október folyamán.

— **Tenyészsztértek eladási ára.** Az illetékes hatóságok hajlandók a kiváló fajtenyésztetek eladó tenyésztésére nézve esetről-esetre a rendelet hatályát felfüggeszteni. A határárknak mellőzése irányuló ilyen kérelmet az illetékes gazdasági felügyelőségnek kell beadni, a mely azt véleményes jelentésével a földmívelésügyi miniszterhez terjeszti fel döntés végett.

— **Hármas iker.** A városi kórház szülészeti osztályán a kórház főorvosa nem mindennapi eselnek lön szemtanuja. Egy kezelésében levő anya tegnap rövid idő alatt három életerős gyermeknek adott életet. Az újszülöttek közül kettő fiu és egy leány. Ugy az anya, mint gyermekei jól érzi magukat. — Hiába, a természet nem feledkezik meg a mai véres háboruban ugyancsak megfogyott emberiségről!

Anyakönyvi kivonat.

1918 október 18.

Születés: Prikkel Antal ref.

Halálozások: Dömötör István rk. 16 éves, özv. Póta Józsefné Tasi Erzsébet rk. 78 éves, özv. Kosik Gáborné Szabó Juliánna rk. 70 éves, Mészáros Mária rk. 3 hónapos, Kovács Menyhért rk. 80 éves, Nagy Józsefné Kertész Mária ref. 36 éves, Hegedüs Imréné Török Rozália rk. 66 éves.

Házasságok: Molnár Sándor rk. és Szalai Eszter rk., Baranyai József ref. és Prohászka Etel rk.

Ingatlanok forgalma.

Dr. Kecskeméti István öreghegyi 1365 négyyszögöl szőlőjét megvette Vincze Lajos és neje Zsámboki Erzsébet 15,000 koronáért.

Varga György VII-ik ker., Tizedes-utca 1. számú házát megvette Balla Dömötör és neje Halasi Ilona 28,000 koronáért.

Kovács József széktoji 6 hold 1416 négyyszögöl szőlőjét megvette Szöllösi Imre kereskedő 42,000 koronáért.

NYILTTÉR.

Erovatlan közlöttekért nem vállal felelősséget a Szark.

Figyelemztetés.

Figyelemztetek mindenkit, hogy feleségemnek, Szigeti Jánosné Andráss Annának és leányának Andráss Ilonának, senki ne hitelezzen vagy kölcsön pénzt ne adjon, mert én helyettük nem fizetek. Kecskemét, 1918. október 16-án.

Szigeti János
gyümölcskereskedő.

350 holdas urasági birtok

Makóhoz 4 kilométerre kiténő gazdasági épületekkel és hét szobás urilakkással eladó. Szelezky József Budapest, Vas utca 3

Káposzta eladás.

Horváth Döme-utca 13. szám alatt téllire eltenni való káposzta kapható kilonként 60 fillérért. 5101

Kiadó lakás. VII. ker., Mezei utca szoba, konyha, kamrából álló lakás, november 1-re kiadó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 5102

Malom-átalakítás.

Szíves tudomására hozom a mélyen tisztelt örökösökönknek, hogy örökmalmomat a mai kor követelményeinek teljesen megfelelően **henger-műmalom má** alakítottam át s már üzemben is van. Készíték egyszerű örleményt is: darát, lisztet; kiváló jó kenyér- és finom máliszet, grizeset, gyorsan, pontosan, a nap bármely szakában. Kívánatra a kocsit házhoz is kiküldöm. Szíves pártfogást kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

LEBOVICS MÁRTON

hengermalom tulajdonos. Telefon: 145. sz.

Haszonbérlet.

Ujkécske község határában, K. Faragó Ida és K. Faragó Irma tulajdonukhoz tartozó **Peregi-halom** és **Bög dűlők**beli összesen mintegy: 500 magyar holdas ingatlanoknak 1919. évi október hava 1. napjától kezdve hat évig terjedő haszonbérlete iródamban 1918. évi október hó 29. napján délelőtt 10 órakor megtartandó árverésen kifog adatni. A föltételek ugyanitt a hivatalos órák alatt meg tudhatók.

Nagykőrös, 1918. július 24.

Dr. Magyar Ambrus

kir. közjegyző.

4859

Megvételre földeket, szőlőket, házakat, valamint mindennemű értékpapirokat keresek ügyfeleim részére. 4726

Papp Zsigmond Kecskemét

Gáspár András utca 12. szám alatt

Pénzkölcsönt adunk

jutányos kamat mellett: házakra, szőlő- és földbirtokra, aranyra, finom bútorokra, zongorára, kicserélünk magas kamatu kölcsönöket olcsóbb kamatos kölcsönre. A pénzbőség folytán veszünk hadi-kötvényeket, értékpapirokat és részvényeket. Betéteket elfogadunk, azoktól kamatot adunk.

Néptakarékpénztár R-társ.

Beretvás-szállóával szemben, földszint

Aussigi és belföldi rézgalic, kénlap, mindenféle fűszer- és festék-árak, kötöző-zsinegek, előnyös árban, kaphatók:

Lantos és Társa

fűszer-, festék- és gyarmat-árak kereskedésében

Kéttemplom köz.

Használt üres ládák eladása.

A városi kórházban 4603

mosónő és ápolónők

= felvétetnek. =

jelentkezhetnek a kórház gondnoknál.

Eladó szőlőbirtok.

Katonatelepen 12 hold szőlő és veteményes, úri lakással, parkkal és gazdasági épületekkel eladó; értekezni lehet a helyszínen, a tulajdonos: **Özv. dr. Szeless József** néval.

Megbízható lapkihordók, mindenes kerékhajtó jó fizetéssel felvétetnek

állandó alkalmazásra.

Lapunk nyomdájában jelentkezhetnek.

Eladó földek, szőlők, házak,

mely ingatlanok Bankok és magánügyének tulajdonát képezik, vételhez olcsó kölcsön kapható, így kevés pénzzel megvehető.

Papp Zsigmond Kecskemét

Gáspár András utca 12. sz. a. 4725

Egy rövidárúüzlet-berendezés eladó

Sárközy, Lestár és Szöllősi cégénel.

14 darab vasgerenda

5026 **eladó**

Bunzlau Vilmosnál

Belső Széchenyi ut 2. szám.

Eladó ház. Külső Mária város

29. számú, a Jász-utcára néző ház, melyben van 2 szoba, konyha, kamra, istálló, jó ivóvízű kut, eladó; értekezni ugyanott a tulajdonossal. 4925

Okleveles tanítónőt keresek

azonnali belépésre, két polgárista és két elemista leánykám mellé, jó fizetéssel és jó ellátással. **Singer Géza, Kerekegyháza.**

Egy fiú tanulóknak

ellátással fölvetetik

Szathmáry János

fűszer-kereskedésében. 5062

Sertés-miskároló.

Tisztelettel tudatom a sertés-tulajdonosokkal, hogy állandóan itthon vagyok. **Akinek sertése van miskárolni való, forduljon hozzám bizalommal.** Lakásom: I. ker., **Batthyány-utca 39. szám.** Meghívásra azonnal megyek. — Szíves megbízásokat kérve, vagyok tisztelettel: **Spisek Ferenc** sertés miskároló. 5091

Boroshordók

kisebb és nagyobb fajták eladó

Rákóczi-ut 26. sz. 5096

Értesitem a nagyérdemű közönségét, hogy

nagy mennyiségű almám van

eladó és ezt **KOVÁCS JENŐ** ur üz-

letében olcsó árban árusítom.

Tisztelettel: 5107

Feldmeier Ignácz és fiai. 5099

Szikraiviz rövid idő mulva kapható

Gyenes S. Fiai Utóda cégénel.

A Haas-féle fatelepen

jó állapotban levő 5075

cefrés-kádak eladó.

Eladó ház. II-ik kerület,

Cseréputca 2.a. számú ház eladó; értekezni ugyanott, a tulajdonossal. 5097

Csinosan butorozott szobát

és jól főző szakácsnőt

keresünk. 5206 **Vasgyár.**

Ügyes szakácsnő

és egy konyhaleány

= azonnal felvétetik. =

Katona József-tér 3. sz.

alatt. Jelentkezni lehet

délután 2—3 óra között.

5105

Hirdetmény

tengeri kitermelés és beszerzés ügyében.

Bács-Bodrog-vármegyében a nagy tengeri termést munkaerő hiányában a birtokok nem tudják leszedni és tengeri töréshez munkásokat keresnek.

A munkásoknak adnak heti eleséget és a leszedett terméskől legalább 1/12-ed részt.

Ha a város 5—600 munkást a nevezett megyébe 6—8 hétre le tudna küldeni, a termés azon részét, mely nem lesz rekvirálva, a város maximális áron megvehetné és ideszállítva a vásárlási igazolvánnyal bírók közt kioszthatná.

Felhívja tehát a hatóság mindazokat, akik tengeri törési és ezzel kapcsolatos munkákra elmenni hajlandók volnának, hogy bandákká szervezkedjenek és a banda gazdák megbeszélés és bővebb felvilágosítás végeti Rektórisz Gyula rendőrtiszt urnál (városháza rendőrkapitányság) kedden délig jelentkezzenek.

A város azon munkásoknak, akik a munkaidény végéig teljesítik a munkát, az oda, vagy visszautazás költségeit meg fogja téríteni, a később ideszállítandó tengeriből pedig a munkást adó család vásárlási igazolványaira a tengerit minden dolgozó munkás után 6 mm. erejéig elsősorban kiszolgáltatni.

Tehát a munkás nemcsak keresethez jut, hanem családja a tengerit is be tudja szerezni, s azon gazdák, akiknek tengerijök nem termett, de munkással rendelkeznek, munkásaik leküldésével a tengerihez szintén hozzájuthatnak.

Kecskemét, 1918. október 17.

A városi tanács.

Fruktus Részvénytársaságnak

nagyobb mennyiségű hordója érkezett

eladásra, kinek hordóra van szüksége

a csirketelepi vasuti görbe raktárában

azokat megtekintheti reggel 6 órától este 6 óráig bármikor.